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Bürgerbefragung
Leben in Dettingen

Vorstellung im Gemeinderat 
am Montag, 08.10.2012

Richard Reschl │ Vinzenz Huzel
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Themen der Befragung

- I. Leben in Dettingen

- II. Freizeit und Ehrenamt

- III. Örtliches Geschehen

- IV. Älterwerden in Dettingen
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Grundlagen der Befragung

� Befragungszeitraum: Juni bis August 2012

� 4.770 deutsche und ausländische Einwohnerinnen 

und Einwohner über 16 Jahre

� per Post und Onlinefragebogen mit zwei 
Erinnerungsschreiben

� Rücklauf: 1.509 auswertbare Fragebögen 
(Rücklaufquote: 31,6%)

� 194 Befragte nutzten den Onlinefragebogen (12,8%)
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Repräsentativität

Lässt die Stichprobe Aussagen über die Grundgesamtheit 
zu? 

Kriterien:

� Geschlecht

� Alter

� Staatsangehörigkeit ���� Gewichtungsfaktor

Die Stichprobe ist repräsentativ.
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Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in Dettingen?

96,4%

3,6%

positiv negativ

N = 1.486
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 23 
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Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in Dettingen?
Die Lebensqualität in Dettingen ist?

N in %

sehr gut
638 42,9%

eher gut
794 53,4%

weniger gut
49 3,3%

gar nicht gut
5 0,3%

Befragte mit Angaben
1.486 100,0%
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Frage 2: Was gefällt Ihnen an Dettingen besonders?
Antworten: 1.672

Thema
Anzahl der 
Stimmen

Lage ca. 720
Natur/Landschaft ca. 270
Infrastruktur ca. 220
Einkaufsmöglichkeiten ca. 160
Familien- und Seniorenangebot ca. 150

Frage 3: Was stört Sie an Dettingen besonders?
Antworten: 1.043

Thema
Anzahl der 
Stimmen

Verkehrs- und Straßensituation ca. 290

Parkplatzsituation ca. 240

fehlende Einkaufsmöglichkeiten ca. 90

Lärmbelästigung (Flugzeuge und Autos) ca. 60

fehlender Jugendtreff ca. 60
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Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in Dettingen für…?

97,5%

2,5%

positiv negativ

N = 1.301
Familien

96,0%

4,0%

positiv negativ

N = 1.210
Kinder

67,4%

32,6%

positiv negativ

N = 1.069

92,3%

7,7%

positiv negativ

N = 1.188
Senioren

Jugendliche

keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 208 keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 440

keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 321keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 299 
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Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in Dettingen für…?

Insgesamt

N in %

... Familien

sehr gut 506 38,9%

eher gut 762 58,6%

eher schlecht 30 2,3%

sehr schlecht 3 0,2%

Befragte mit Angaben 1.301 100,0%

Insgesamt

N in %

... Kinder

sehr gut 491 40,6%

eher gut 671 55,5%

eher schlecht 43 3,6%

sehr schlecht 5 0,4%

Befragte mit Angaben 1.210 100,0%

Insgesamt

N in %

... Jugendliche

sehr gut 103 9,6%

eher gut 618 57,8%

eher schlecht 321 30,0%

sehr schlecht 27 2,5%

Befragte mit Angaben 1.069 100,0%

Insgesamt

N in %

... Senioren

sehr gut 423 35,6%

eher gut 674 56,7%

eher schlecht 81 6,8%

sehr schlecht 10 0,8%

Befragte mit Angaben 1.188 100,0%
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Frage 5: Wie schätzen Sie die Einkaufssituation in Dettingen ein? 
Die Nahversorgung in Dettingen ist…

86,0%

14,0%

eher gut eher schlecht

N = 1.468
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 41
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Frage 5: Wie schätzen Sie die Einkaufssituation in Dettingen ein? 
Die Nahversorgung in Dettingen ist…

Insgesamt

N in %

eher gut 1.262 86,0%

eher schlecht 206 14,0%

Befragte mit Angaben
1.468 100,0%
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Frage 6:  Welche Anregungen und Ideen zur Einkaufssituation in Dettingen haben sie?

Antworten: 639

Thema Anzahl der Stimmen

weitere Drogerie ca. 160

mehr Einkaufsmöglichkeiten im 
Ortskern bzw. im südlichen Teil 
Dettingens ca. 90

Einkaufsmöglichkeiten im Guckenrain ca. 70

Hofladen bzw. Biomarkt ca. 25
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Frage 7: Wie bewerten Sie das Freizeit-, Vereins- und Kulturangebot in Dettingen für …?

Kinder

Jugendliche Senioren

Erwachsene
74,2%

2,2%

positiv negativ

N = 1.153

79,8%

20,2%

positiv negativ

N = 1.042

92,7%

7,3%

positiv negativ

N = 1.267

94,7%

5,3%

positiv negativ

N = 1.099

keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 356 keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 242

keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 410keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 467
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Frage 7: Wie bewerten Sie das Freizeit-, Vereins- und Kulturangebot in Dettingen für …?

Insgesamt

N in %

... Kinder

sehr positiv 441 38,2%

eher positiv 679 58,9%

eher negativ 30 2,6%

sehr negativ 3 0,3%

Befragte mit Angaben 1.153 100,0%

Insgesamt

N in %

... Jugendliche

sehr positiv 187 17,9%

eher positiv 645 61,9%

eher negativ 195 18,7%

sehr negativ 15 1,4%

Befragte mit Angaben 1.042 100,0%

Insgesamt

N in %

... Erwachsene

sehr positiv 329 26,0%

eher positiv 845 66,7%

eher negativ 85 6,7%

sehr negativ 8 0,6%

Befragte mit Angaben 1.267 100,0%

Insgesamt

N in %

... Senioren

sehr positiv 417 37,94%

eher positiv 624 56,78%

eher negativ 49 4,46%

sehr negativ 9 0,82%

Befragte mit Angaben 1.099 100,00%
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Frage 8: Welche Freizeit-, Vereins- und Kulturangebote fehlen Ihrer Meinung nach in 
Dettingen?

Antworten: 345

Thema
Anzahl der 
Stimmen

Angebote für Jugendliche ca. 80

Konzerte ca. 15

Leichtathletik ca. 14

Fitness ca. 12

Handball /Kino ca. 11



Bürgerbefragung ‚Leben in Dettingen‘      |      16

Frage 9: Wenn Sie einmal an Ihre Freizeit denken, über die Sie in einer normalen Woche 
verfügen: Wofür nutzen Sie diese Freizeit vor allem?

467

349

873

717

949

281

639

andere Dinge

sich mit elektronischen Medien beschäftigen

etwas mit Freunden oder Bekannten
unternehmen, etwas erleben

Fernsehen, Radio hören

Sport treiben, Ausflüge, Wandern usw.

sich für eine gute Sache oder ein Projekt
freiwillig engagieren

Lesen, etwas Kreatives oder Kulturelles tun

N = 1.476
Nennungen insgesamt = 4.275
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 33



Bürgerbefragung ‚Leben in Dettingen‘      |      17

Frage 9: Wenn Sie einmal an Ihre Freizeit denken, über die Sie in einer normalen Woche 
verfügen: Wofür nutzen Sie diese Freizeit vor allem?

N

sich mit elektronischen Medien beschäftigen 349
etwas mit Freunden oder Bekannten unternehmen, etwas 
erleben 873
Fernsehen, Radio hören 717

Sport treiben, Ausflüge, Wandern usw. 949

sich für eine gute Sache oder ein Projekt freiwillig engagieren 281

Lesen, etwas Kreatives oder Kulturelles tun 639

andere Dinge 467
Nennungen insgesamt 4.275

Befragte mit Angaben 1.476



Bürgerbefragung ‚Leben in Dettingen‘      |      18

Frage 10.1: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren.
In welchen Bereichen nutzen Sie Angebote?

317

217

267

29

76

16

287

88

118

124

62

Sport und Bewegung

Kultur und Musik

Kirche

Politik

Umwelt- und Naturschutz

Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr,…

Freizeit und Geselligkeit

Senioren

Kinder und Jugendliche

Schule und Kindergarten

Sonstiges

N = 759
Nennungen insgesamt = 1.601
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 750
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Frage 10.1: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren.
In welchen Bereichen nutzen Sie Angebote?

N

Sport und Bewegung 317

Kultur und Musik 217
Kirche 267
Politik 29

Umwelt- und Naturschutz 76

Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr, 
Verkehrswacht 16

Freizeit und Geselligkeit 287
Senioren 88

Kinder und Jugendliche 118

Schule und Kindergarten 124
Sonstiges 62

Nennungen insgesamt 1.601

Befragte mit Angaben 759
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Frage 10.2: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. In 
welchen Bereichen sind Sie Mitglied im Verein o. Ä.?

287

117

116

14

58

37

43

50

44

10

30

Sport und Bewegung

Kultur und Musik

Kirche

Politik

Umwelt- und Naturschutz

Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr,…

Freizeit und Geselligkeit

Senioren

Kinder und Jugendliche

Schule und Kindergarten

Sonstiges

N = 557
Nennungen insgesamt = 806
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 952
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Frage 10.2: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. In 
welchen Bereichen sind Sie Mitglied im Verein o. Ä.?

N

Sport und Bewegung 287

Kultur und Musik 117
Kirche 116
Politik 14

Umwelt- und Naturschutz 58
Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr, 
Verkehrswacht 37

Freizeit und Geselligkeit 43
Senioren 50

Kinder und Jugendliche 44

Schule und Kindergarten 10
Sonstiges 30

Nennungen insgesamt 806

Befragte mit Angaben 557
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Frage 10.3: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. In 
welchen Bereichen haben Sie eine ehrenamtliche Funktion?

80

51

137

19

25

25

19

59

39

35

32

Sport und Bewegung

Kultur und Musik

Kirche

Politik

Umwelt- und Naturschutz

Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr,…

Freizeit und Geselligkeit

Senioren

Kinder und Jugendliche

Schule und Kindergarten

Sonstiges

N = 381
Nennungen insgesamt = 521
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 1.128
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Frage 10.3: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. In 
welchen Bereichen haben Sie eine ehrenamtliche Funktion?

N

Sport und Bewegung 80

Kultur und Musik 51
Kirche 137
Politik 19

Umwelt- und Naturschutz 25
Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr, 
Verkehrswacht 25

Freizeit und Geselligkeit 19
Senioren 59

Kinder und Jugendliche 39

Schule und Kindergarten 35
Sonstiges 32

Nennungen insgesamt 521

Befragte mit Angaben 381
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Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

14

9
7

20

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Kultur und Musik

18 18

25
27

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Sport und Bewegung

N

Sport und 
Bewegung

1 - 5 Jahre 18

6 -10 Jahre 18
11 - 20 Jahre 25

21 Jahre und länger 27

Befragte mit Angaben 88

keine Angaben/nicht
beantwortet/nicht einbezogen 1.421

N

Kultur und 
Musik

1 - 5 Jahre 14

6 -10 Jahre 9

11 - 20 Jahre 7

21 Jahre und länger 20

Befragte mit Angaben 50

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.459

N = 50
N = 88



Bürgerbefragung ‚Leben in Dettingen‘      |      25

Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

29

23

35 35

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Kirche

3

4

1

8

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Politik

N

Kirche

1 - 5 Jahre 29

6 -10 Jahre 23

11 - 20 Jahre 35

21 Jahre und länger 35

Befragte mit Angaben 122

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.387

N

Politik

1 - 5 Jahre 3

6 -10 Jahre 4

11 - 20 Jahre 1

21 Jahre und länger 8

Befragte mit Angaben 16

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.493

N = 122
N = 16
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Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

5 5

4

9

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Umwelt- und Naturschutz

3
5

3

18

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Rettungsdienste, Freiwillige Feuerwehr, Verkehrswacht

N

Umwelt- und 
Naturschutz

1 - 5 Jahre 5

6 -10 Jahre 5

11 - 20 Jahre 4

21 Jahre und länger 9

Befragte mit Angaben 23

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.486

N

Rettungsdienste, 
Freiwillige 
Feuerwehr, 
Verkehrswacht

1 - 5 Jahre 3

6 -10 Jahre 5

11 - 20 Jahre 3

21 Jahre und länger 18

Befragte mit Angaben 29

keine Angaben/nicht beantwortet/nicht 
einbezogen 1.480

N = 23 N = 29
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Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

2

4

6 6

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Freizeit und Geselligkeit

16

13
12

4

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Senioren

N

Freizeit und 
Geselligkeit

1 - 5 Jahre 2
6 -10 Jahre 4
11 - 20 Jahre 6

21 Jahre und länger 6

Befragte mit Angaben 18

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.491

N

Senioren

1 - 5 Jahre 16

6 -10 Jahre 13

11 - 20 Jahre 12

21 Jahre und länger 4

Befragte mit Angaben 45

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.464

N = 18
N = 45
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Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

15

5

7

5

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre 21 Jahre und
länger

Kinder und Jugendliche

17

9

1

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20 Jahre

Schule und Kindergarten

N

Kinder und 
Jugendliche

1 - 5 Jahre 15
6 -10 Jahre 5
11 - 20 Jahre 7

21 Jahre und länger 5

Befragte mit Angaben 32

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.477

N

Schule und 
Kindergarten

1 - 5 Jahre 17

6 -10 Jahre 9

11 - 20 Jahre 1

Befragte mit Angaben 27

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen 1.482

N = 32 N = 27
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Frage 10.4: Dettingen bietet eine Vielzahl von Möglichkeiten, sich zu engagieren. Seit wie 
vielen Jahren engagieren Sie sich?

7

4

5

2

1 - 5 Jahre 6 -10 Jahre 11 - 20
Jahre

21 Jahre
und länger

Sonstiges

N

Sonstiges

1 - 5 Jahre 7

6 -10 Jahre 4

11 - 20 Jahre 5

21 Jahre und 
länger 2

Befragte mit Angaben
18

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht einbezogen

1.491

N = 18
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Frage 11: Wie viele Stunden wenden Sie durchschnittlich pro Monat für Ihr Engagement 
auf?

100

113

87

35

1 - 5 Stunden 6 -10
Stunden

11 - 20
Stunden

21 Stunden
und länger

N

1 - 5 Stunden
100

6 -10 Stunden
113

11 - 20 Stunden

87

21 Stunden und länger

35

Befragte mit Angaben

335

keine Angaben/nicht 
beantwortet/nicht 
einbezogen 1.174

N = 335
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Frage 12: Welchen Stellenwert haben die folgenden Merkmale Ihres Engagements für 
Sie?

11 14

68

110

127

0

20

40

60

80

100

120

140

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr
wichtig

dass Sie damit etwas für das Gemeinwohl tun können

N= 330

11 14

61

102

130

0

20

40

60

80

100

120

140

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie damit anderen Menschen helfen können

N= 318

62
56

75

61

26

0

10

20

30

40

50

60

70

80

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie damit eigene Interessen vertreten

N= 280

11 13

47

119

148

0

20

40

60

80

100

120

140

160

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Ihnen die Tätigkeit Spaß macht

N= 338
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Frage 12: Welchen Stellenwert haben die folgenden Merkmale Ihres Engagements für 
Sie?

17 17

42

128 126

0

20

40

60

80

100

120

140

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr
wichtig

dass Sie dadurch mit Menschen zusammenkommen

N= 330

22
29

71

105

70

0

20

40

60

80

100

120

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie eigene Kenntnisse und Erfahrungen erweitern können

N= 297

40 43

88 87

44

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie eigene Verantwortung und Entscheidungs-
möglichkeiten haben

N= 302

58

70

85

61

36

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie für Ihre Tätigkeit auch Anerkennung finden

N= 310
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Frage 12: Welchen Stellenwert haben die folgenden Merkmale Ihres Engagements für 
Sie?

11

29

62

141

67

0

20

40

60

80

100

120

140

160

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass Sie eigene Kenntnisse und Erfahrungen einbringen können

N= 310

41 40

74

96

69

0

20

40

60

80

100

120

unwichtig weniger
wichtig

weder /
noch

wichtig sehr wichtig

dass die Tätigkeit Abwechslung zu Ihrem Alltag darstellt

N= 320
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Frage 13: Was hat Sie veranlasst sich zu engagieren? Der Anstoß kam...

223

187

86

76

8

58

8

von Personen aus der Gruppe oder
Organisation, in der ich tätig bin

aus eigenen Erfahrungen, die mich dazu
bewegten, aktiv zu werden

von Freunden und Bekannten

von Mitgliedern meiner Familie

durch Hinweise von Presse, Rundfunk oder
Fernsehen/Medien

weil sich sonst niemand dafür gefunden hat

ich weiß nicht mehr genau, warum ich
angefangen habe

N = 358
Nennungen insgesamt = 646
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 1.151
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Frage 13: Was hat Sie veranlasst sich zu engagieren? Der Anstoß kam...

N

von Personen aus der Gruppe oder Organisation, in der ich tätig 
bin 223

aus eigenen Erfahrungen, die mich dazu bewegten, aktiv zu 
werden 187

von Freunden und Bekannten 86

von Mitgliedern meiner Familie 76

durch Hinweise von Presse, Rundfunk oder Fernsehen/Medien 8

weil sich sonst niemand dafür gefunden hat 58

ich weiß nicht mehr genau, warum ich angefangen habe 8

Nennungen insgesamt 646

Befragte mit Angaben 358
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Frage 14: Welche der folgenden Voraussetzungen braucht das Ehrenamt?

664

429

600

360

253

652

403

366

359

98

160

214

137

31

fachliche Unterstützung der Tätigkeit

hauptamtliche Ansprechpersonen

Unterstützung bei der Verwirklichung neuer Ideen

Weiterbildungsmöglichkeiten

einfache Abwicklung der Kostenerstattung

Bereitstellung von Räumen/Ausstattungsmitteln

Bereitstellung von Finanzmitteln für Projekte

Absicherung durch Haftpflicht- und Unfallversicherung

Unterstützung in der Organisation

öffentliche Anerkennung wie Ehrungen und ähnliches

öffentliche Anerkennung durch Berichte in Presse/Medien

Information und Beratung über Engagementmöglichkeiten

Unterstützung in der Werbe- und Öffentlichkeitsarbeit

Weitere

N = 1.246
Nennungen insgesamt = 4.726
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 263
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Frage 14: Welche der folgenden Voraussetzungen braucht das Ehrenamt?

N

fachliche Unterstützung der Tätigkeit 664

hauptamtliche Ansprechpersonen 429

Unterstützung bei der Verwirklichung neuer Ideen 600

Weiterbildungsmöglichkeiten 360

einfache Abwicklung der Kostenerstattung 253

Bereitstellung von Räumen/Ausstattungsmitteln 652

Bereitstellung von Finanzmitteln für Projekte 403

Absicherung durch Haftpflicht- und Unfallversicherung 366

Unterstützung in der Organisation 359

öffentliche Anerkennung wie Ehrungen und ähnliches 98

öffentliche Anerkennung durch Berichte in Presse/Medien 160

Information und Beratung über Engagementmöglichkeiten 214

Unterstützung in der Werbe- und Öffentlichkeitsarbeit 137

Weitere 31

Nennungen insgesamt 4.726

Befragte mit Angaben 1.246
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Frage 15.1: Interessieren Sie sich für das örtliche Geschehen in Dettingen?

66,1%

32,4%

1,6%

ja teils-teils nein

N %

ja 969 66,1%

teils-teils 475 32,4%

nein 23 1,6%

Befragte mit 
Angaben 1.467 100,0%

N = 1.467
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 42
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Frage 15.2: Fühlen Sie sich ausreichend über das örtliche Geschehen informiert?

65,4%

30,5%

4,1%

ja teils-teils nein

N %

ja 912 65,4%

teils-teils 426 30,5%

nein 57 4,1%

Befragte mit 
Angaben 1.395 100,0%

N = 1.395
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 114
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Frage 16: Wie informieren Sie sich über das örtliche Geschehen?

965

1295

240

51

685

289

10

über eine Tageszeitung

über das Mitteilungsblatt

durch das Internetangebot der Gemeinde

durch andere Angebote im Internet

durch Freunde / Bekannte

durch Werbung von Einrichtungen und
Vereinen

überhaupt nicht

N = 1.499
Nennungen insgesamt = 3.535
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 10
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Frage 16: Wie informieren Sie sich über das örtliche Geschehen?

N

über eine Tageszeitung 965

über das Mitteilungsblatt 1.295

durch das Internetangebot der Gemeinde 240

durch andere Angebote im Internet 51

durch Freunde / Bekannte 685

durch Werbung von Einrichtungen und Vereinen 289

überhaupt nicht 10

Nennungen insgesamt 3.535

Befragte mit Angaben 1.499
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Frage 17: Beziehen Sie das Mitteilungsblatt der Gemeinde?
Wenn Sie das Mitteilungsblatt beziehen: Wie wichtig ist Ihnen das 
Mitteilungsblatt der Gemeinde?

85,1%

14,9%

ja, beziehe es nein, beziehe es
nicht

47,7%

31,4%

5,1%
0,1%

sehr
wichtig

eher
wichtig

eher
unwichtig

sehr
unwichtig

N = 1.453
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 56

Insgesamt

N in %

ja, beziehe es 1236 85,1%

es ist mir:

sehr wichtig 693 47,7%

eher wichtig 456 31,4%

eher unwichtig 74 5,1%

sehr unwichtig 2 0,1%

nein, beziehe es 
nicht 217 14,9%

Befragte mit 
Angaben 1453 100,0%
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Frage 18: Haben Sie sich schon einmal ganz allgemein Gedanken über das Wohnen im 
Alter gemacht?

87,5%

12,5%

ja nein

N = 839

N in %

ja 734 87,5%

nein 105 12,5%

Befragte mit Angaben
839 100,0%

N = 839
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 670
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Frage 19: Wenn Sie an Ihre Wohnsituation denken: Meinen Sie Ihr Haus oder Ihre 
Wohnung wäre baulich dazu geeignet, um dort bis ins hohe Alter zu leben?

46,0%

17,2%

36,8%

ja nein vielleicht / unter
Umständen

N in %

ja
382 46,0%

nein
143 17,2%

vielleicht / unter 
Umständen

306 36,8%

Befragte mit 
Angaben

831 100,0%

N = 831
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 678
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Frage 20: Wäre es Ihrer Einschätzung nach möglich die Wohnung oder das Haus so 
umzubauen, dass man dort bis ins hohe Alter leben könnte?

63,4%

36,6%

ja nein

Insgesamt

N in %

ja
379 63,4%

nein
219 36,6%

Befragte mit 
Angaben

598 100,0%

N = 598
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 911
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Frage 21: Welche der folgenden Angaben trifft auf Sie zu?

80,6%

19,4%

- ich würde möglichst
lange in meiner

Wohnung bleiben, auch
wenn diese nicht
altengerecht ist

- ich würde frühzeitig in
eine altengerechte

Wohnung umziehen

Insgesamt

N in %

- ich würde 
möglichst lange 
in meiner 
Wohnung 
bleiben, auch 
wenn diese 
nicht 
altengerecht ist

490 80,6%
- ich würde 
frühzeitig in 
eine 
altengerechte 
Wohnung 
umziehen 118 19,4%
Befragte mit 
Angaben 608 100,0%

N = 608
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 901
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Frage 22: Stellen Sie sich vor, Sie könnten aufgrund Ihres Alters die täglichen 
Verrichtungen im Haushalt nicht alleine bewältigen. Wo würden Sie am 
liebsten wohnen?

72,9%

22,6%

4,5%

im eigenen Haus
oder der eigenen

Wohnung mit
Betreuung

in einer Anlage
für betreutes

Wohnen

bei den Kindern
oder Verwandten

Insgesamt

N in %

im eigenen 
Haus oder der 
eigenen 
Wohnung mit 
Betreuung 589 72,9%

in einer 
Anlage für 
betreutes 
Wohnen 183 22,6%

bei den 
Kindern oder 
Verwandten 36 4,5%

Befragte mit 
Angaben 808 100,0%

N = 808
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 701
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Frage 23: Welche Gründe in der Umgebung Ihrer Wohnung oder Ihres Hauses könnten 
dagegen sprechen, bis ins hohe Alter in Ihrer Wohnung oder Ihrem Haus zu 
bleiben?

119

128

412

284

81

271

86

70

weiter Weg zum Bus

weite Entfernung zu Kindern / Familie

weite Entfernung zum Einkaufen

weite Entfernung zum Arzt / zur Ärztin

fehlende soziale Dienste

Zugangswege (Treppen/kein Lift, Hanglage)

Lärm / Verkehr

sonstiges

N = 688
Nennungen insgesamt = 1.451
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 821
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Frage 23: Welche Gründe in der Umgebung Ihrer Wohnung oder Ihres Hauses könnten 
dagegen sprechen, bis ins hohe Alter in Ihrer Wohnung oder Ihrem Haus zu 
bleiben?

N

weiter Weg zum Bus 119

weite Entfernung zu Kindern / Familie
128

weite Entfernung zum Einkaufen 412

weite Entfernung zum Arzt / zur Ärztin
284

fehlende soziale Dienste 81

Zugangswege (Treppen/kein Lift, Hanglage) 271

Lärm / Verkehr 86
sonstiges 70

Nennungen insgesamt 1.451

Befragte mit Angaben 688
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Frage 24: Welche Anforderungen sollten Ihrer Meinung nach eine altengerechte 
Wohnung erfüllen?

586

440

490

513

383

141

400

rollstuhltauglich

ebenerdig/Erdgeschoss

Lift/Aufzug

spezielle Ausstattung (z.B. Bad)

Preis/Kosten

große/geräumige Wohnung

Licht/Helligkeit

N = 797
Nennungen insgesamt = 2.953
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 712
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Frage 24: Welche Anforderungen sollten Ihrer Meinung nach eine altengerechte 
Wohnung erfüllen?

N

rollstuhltauglich 586

ebenerdig/Erdgeschoss 440
Lift/Aufzug 490

spezielle Ausstattung (z.B. Bad)
513

Preis/Kosten 383

große/geräumige Wohnung 141

Licht/Helligkeit 400

Nennungen insgesamt 2.953

Befragte mit Angaben 797
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Frage 25.1: Dettingen verfügt über eine Vielzahl von Vereinen und Angeboten für Ältere. 
Welche Angebote sind Ihnen bekannt?

768

502

542

430

430

526

364

274

395

433

490

450

374

537

436

390

Forum Altern

Krankenpflegeverein

55 plus

'Wir Senioren'

monatlicher Seniorennachmittag von 'Wir Senioren'

Seniorennachmittag der Gemeinde (jährlich im Oktober)

Seniorennachmittag der evangelischen Kirchengemeinde

Seniorenberatungsstelle im Rathaus (Fr. Pfeffer)

Fahrt zum Einkaufen

Fahrt zu Ärzten und Ämtern

Kleinreparaturdienst Forum Altern

Nachbarschaftshilfe

Beratung zu vorsorgenden Papieren

Mittagstisch Forum Altern (mittwochs)

Mittagstisch Kirchengemeinde (Dienstag)

Sonntagscafé 55 plus

N = 797
Nennungen insgesamt = 7.341
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 712
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Frage 25.1: Dettingen verfügt über eine Vielzahl von Vereinen und Angeboten für Ältere. 
Welche Angebote sind Ihnen bekannt?

N
Forum Altern 768
Krankenpflegeverein 502
55 plus 542
'Wir Senioren' 430
monatlicher Seniorennachmittag von 'Wir Senioren' 430
Seniorennachmittag der Gemeinde (jährlich im 
Oktober) 526
Seniorennachmittag der evangelischen 
Kirchengemeinde 364

Seniorenberatungsstelle im Rathaus (Fr. Pfeffer) 274
Fahrt zum Einkaufen 395

Fahrt zu Ärzten und Ämtern 433

Kleinreparaturdienst Forum Altern 490
Nachbarschaftshilfe 450

Beratung zu vorsorgenden Papieren 374

Mittagstisch Forum Altern (mittwochs) 537

Mittagstisch Kirchengemeinde (Dienstag) 436
Sonntagscafé 55 plus 390
Nennungen insgesamt 7.341
Befragte mit Angaben 797
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Frage 25.2: Dettingen verfügt über eine Vielzahl von Vereinen und Angeboten für Ältere. 
Welche Angebote nutzen Sie?

79

54

49

43

32

79

36

15

6

7

7

41

8

8

48

Forum Altern

Krankenpflegeverein

55 plus

'Wir Senioren'

monatlicher Seniorennachmittag von 'Wir Senioren'

Seniorennachmittag der Gemeinde (jährlich im Oktober)

Seniorennachmittag der evangelischen Kirchengemeinde

Seniorenberatungsstelle im Rathaus (Fr. Pfeffer)

Fahrt zu Ärzten und Ämtern

Kleinreparaturdienst Forum Altern

Nachbarschaftshilfe

Beratung zu vorsorgenden Papieren

Mittagstisch Forum Altern (mittwochs)

Mittagstisch Kirchengemeinde (Dienstag)

Sonntagscafé 55 plus

N = 206
Nennungen insgesamt = 512
keine Angaben/nicht beantwortet/nicht einbezogen = 1.303
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Frage 25.2: Dettingen verfügt über eine Vielzahl von Vereinen und Angeboten für Ältere. 
Welche Angebote nutzen Sie?

N
Forum Altern 79
Krankenpflegeverein 54
55 plus 49
'Wir Senioren' 43

monatlicher Seniorennachmittag von 'Wir Senioren' 32

Seniorennachmittag der Gemeinde (jährlich im 
Oktober) 79

Seniorennachmittag der evangelischen 
Kirchengemeinde 36

Seniorenberatungsstelle im Rathaus (Fr. Pfeffer) 15

Fahrt zu Ärzten und Ämtern 6

Kleinreparaturdienst Forum Altern 7
Nachbarschaftshilfe 7

Beratung zu vorsorgenden Papieren 41

Mittagstisch Forum Altern (mittwochs) 8

Mittagstisch Kirchengemeinde (Dienstag) 8
Sonntagscafé 55 plus 48
Nennungen insgesamt 512

Befragte mit Angaben 206
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